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《成本與管理會計概要》 
甲、申論題部分：（50 分） 

一、和平公司生產與銷售餐桌鍋墊，自107年11月1日開始營業，該月份有關的成本資料如下：直接

材料成本 $747,500、直接人工成本 $172,500、變動製造費用 $125,000、固定製造費用

$220,000、變動行銷成本$600,000、固定行銷成本$520,000。該月份生產了100,000單位，每單

位耗用0.5公斤的直接材料。該公司無期初材料存貨，亦無期初製成品存貨。 

 試求： 

(一)若和平公司於11月底尚餘材料400公斤未使用，以及帳上列示製成品存貨$88,550，計算11

月底之材料存貨成本及製成品單位數。（10分） 

(二)若和平公司於11月份之銷貨收入為$2,511,000，計算產品之單位售價及107年11月之營業利

益。（10分） 

試題評析 
本題要瞭解投入產出關係之運用，以及生產與銷售之間的關係。淨利之計算因未說明採歸納成本

法或是變動成本法，因此，應均予以計算，以完整表達。 

考點命中 
1.《高點‧高上成本與管理會計講義》第三回，林立編撰，頁8-9。 
2.《高點‧高上成本與管理會計講義》第四回，林立編撰，頁8。 

 

答： 
(一)使用原料數量=100,000×0.5=50,000公斤 

每單位直接材料成本=$747,500÷50,000=$14.95/每公斤 
11/30材料存貨成本=$14.95×400=$5,980 
因本題說明「帳上」製成品成本為$88,550，應屬歸納成本法之金額。 
製成品單位成本=(747,500+172,500+125,000+220,000)÷100,000=$12.65 
11/30製成品單位數=$88,550÷12.65=7,000單位 

(二)銷售單位數=100,000-7,000=93,000單位 
單位售價=$2,511,000÷93,000=$27 
淨利： 
 歸納成本法淨利=(27-12.65)×93,000-600,000-520,000=$214,550 
 變動成本法淨利=[27-(747,500+172,500+125,000)÷100,000-600,000÷93,000]×93,000-220,000-520,000=199,150 
驗算兩法下差異=(220,000÷100,000)×7,000=15,400 

 
二、忠孝公司以全部成本加成法訂定產品的售價，該公司於106年度部分之營運資料如下：生產與銷

售 20,000單位，每單位變動成本為 $1,000，固定成本總額為 $10,000,000，資產總額為

$12,000,000，投資報酬率為18%。 

 試求： 

(一)計算忠孝公司於106年度依全部成本之加成比率及每單位產品的售價。（10分） 

(二)忠孝公司考慮於107年度期望藉由廣告支出的投資以提升10%的銷售量，若該公司的成本結

構（每單位變動成本$l,000及固定成本總額$10,000,000）及售價維持不變，則此項廣告支

出的投資宜為多少才可維持上年度之營業利益？請列示計算過程。（10分） 

(三)忠孝公司行銷部經理認為，由於商品需求的變化，於107年度，該公司產品售價若降低5%，

估計銷售量將可提升 10%。若成本結構（每單位變動成本 $1,000及固定成本總額

$10,000,000）仍如同106年度，則此項降價決策是否可行？請列示計算過程。（10分） 

試題評析 
本題為變動成本法淨利變化之其中一種，也是課程最後所彙整之項目之一。本題亦配合敏感性分

析之類型，小心計算即可。 

考點命中 1.《高點‧高上成本與管理會計講義》第七回，林立編撰，頁94-95。 
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2.《高點‧高上成本與管理會計講義》第四回，林立編撰，頁55-56。 

 

答： 
(一)假設單位售價=P，淨利恆等式為： 

(P-1,000)×20,000-10,000,000=12,000,000×18%      P=$1,608 
加成比率=($1,608×20,000)÷($1,000×20,000+10,000,000)-1=7.2% 

(二)假設廣告支出=X，淨利恆等式為： 
(1,608-1,000)×20,000×(1+10%)-10,000,000-X=12,000,000×18%      X=$1,216,000 

(三)若降價5%以提升銷售數量10%，淨利恆等式為： 
[1,608×(1-5%)-1,000]×20,000×(1+10%)-10,000,000=$1,607,200 

結論：降價增加銷量之決策獲得利益$1,607,200低於原本106年淨利$2,160,000，因此降價決策將不可行。 
 

乙、測驗題部分：（50 分） 
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